

# 7月物价数据透出哪些积极信号？

新华社北京8月10日电  
记者 王雨萧 陈爱平

国家统计局最新发布的数据显示，7月份，全国居民消费价格指数（CPI）环比由降转涨，上涨0.4%，同比持平；扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.8%，涨幅连续3个月扩大……从7月物价数据中，能够读出哪些积极信号？

## 信号一：扩内需政策效应持续显现

7月份，服务价格环比上涨0.6%，影响CPI环比上涨约0.26个百分点，成为带动CPI环比增速“转正”的重要因素。

“受暑期出游旺季影响，飞机票、旅游、宾馆住宿和交通工具租赁价格环比涨幅均高于季节性水平，合计影响CPI环比上涨约0.21个百分点。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟说。

“上海之夏”国际消费季组织300余场“好来、好玩、好购”活动；广西围绕“潮玩暑期 惠燃广西”主题，推出2000余项促消费活动；福建“全国乐购”缤纷夏日消费季吸引全球旅客……近期各地加力推出促消费举措，助推暑期消费活力释放。

董莉娟分析，一系列提振消费

政策带动需求端持续回暖，叠加“618”促销活动结束，扣除能源的工业消费品价格上涨0.2%。其中，燃油小汽车、新能源小汽车价格均由连续5个月以上的下降转为持平，家用电器、文娱耐用消费品等价格环比涨幅在0.5%至2.2%之间。

值得关注的是，7月份，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.8%，涨幅为2024年3月以来最高。

“今年以来，核心CPI持续回升，反映随着扩内需、促消费政策持续显效，市场供求关系逐步改善，国内经济循环进一步畅通。”中国民生银行首席经济学家温彬说。

## 信号二：“反内卷”带动相关行业价格降幅收窄

具有先行指标意义的工业生产者出厂价格指数（PPI），也呈现一些积极变化。尽管受季节性因素叠加国际贸易环境不确定性影响，7月份PPI环比下降0.2%，但随着国内市场竞争秩序持续优化，降幅比上月收窄0.2个百分点，为3月份以来环比降幅首次收窄。

7月1日召开的中央财经委员会第六次会议，强调“依法依规治理企业低价无序竞争，引导企业提

升产品品质，推动落后产能有序退出”。

“随着全国统一大市场建设纵深推进、传统产业改造升级和重点领域产能治理不断深入，煤炭、钢材、光伏、水泥和锂电等行业市场竞争秩序持续优化，带动相关行业价格降幅收窄。”国家发展改革委市场与价格研究所研究员刘方说。

记者注意到，7月份，煤炭开采和洗选业、黑色金属冶炼和压延加工业、光伏设备及元器件制造、水泥制造、锂离子电池制造价格环比降幅比上月均有收窄，合计对PPI环比的下拉影响比上月减少0.14个百分点。

温彬认为，从短期看，“反内卷”从供给端发力，通过优化资源配置，提升产业链整体效率，缓解供需矛盾；从中长期看，推动物价合理回升，关键在于各项政策协同发力，促进实现“需求扩大—企业盈利改善—经济内生动力增强”的良性循环。

## 信号三：供需两端“新”动能壮大

宏观政策持续发力、适时加力，一些行业“新”动能持续壮大，带动供需关系有所改善，价格呈现积极变化。

从供给端看，产业转型向

“新”——

仿生蜜蜂、喜鹊在特殊环境下灵活飞行，人形机器人娴熟叠衣、分拣、搬运……正在北京举行的2025世界机器人大会上，“智”造新动能刷新人们对未来生活的想象。

传统产业持续升级、新兴产业成长壮大，推动多个相关行业价格回升。7月份，飞机制造价格同比上涨3.0%，可穿戴智能设备制造价格同比上涨1.6%。

从需求端看，消费市场求“质”——

“趁着以旧换新，给家里换了一台无风感空调，用起来更舒服。”南京消费者吴女士说。

苏宁易购数据显示，居民家电消费正从“刚需型”向“改善型”升级，6月下旬以来，带有换气、增氧功能的新风空调销售同比增长116%，带有净化功能的空气循环扇销售同比增长超89%。

统计数据显示，在升级类消费需求增加等带动下，7月份，工艺美术及礼仪用品制造、营养食品制造等多个领域价格同比上涨。

“提振消费专项行动深入实施，消费市场持续健康发展，内需潜力释放改善了相关行业供需结构，叠加升级类消费需求增加，进一步支撑了相关行业物价走势。”刘方说。

## 海南三亚：踏浪嬉水



8月10日，游客在海南省三亚市后海村附近海域冲浪。暑期，许多游客来到海南三亚，学习体验冲浪，感受与海共舞的乐趣。（新华社记者 郭程 摄）

## 伊朗谴责以色列接管加沙城计划

新华社德黑兰8月10日电（记者沙达提 陈霄）伊朗外交部10日发表声明，谴责以色列接管加沙城计划，强调国际社会有责任制止种族灭绝并向加沙被压迫人民提供援助。

声明说，这是以色列政权实施对巴勒斯坦人种族灭绝和消灭巴勒斯坦计划的一部分。以色列

政权必须立即停止对加沙的攻击，无条件向该地区提供人道主义援助，保证救济组织在该地区的行动自由，支持地区和国际社会实现全面停火的努力。

以色列总理办公室8日说，以安全内阁已批准总理内塔尼亚胡关于“击败哈马斯”的计划，以军准备接管加沙城。

【紧接第1版】去年接待游客769万人次，带动所涉村庄的村民人均增收2.3万元。

奉化滕头村，以生态立村，在全国首创村级环境治理“生态否决权”制度，率先组建全国首个村级环保委员会，30年间否决高污染项目50余个，形成20亿元规模的生态经济集群，先后获评“全球生态500佳”“世界十佳和谐乡村”等，村民人均收入达8.5万元，年旅游综合收入达1.26亿元。

“一村富不是富。我们还通过联村发展模式，带动了6个结对村集体经济收入年均增长23%，成功帮扶河北、新疆等地村庄脱贫致富，形成跨区域绿色共富生态圈。”滕头村党委书记傅平均说。

四明大地，“两山”转化乐章澎湃，硬核制造与诗意栖居共融。不负青山之托，不负人民之盼。宁波的“富春山居图”里，每一笔墨彩都在诉说：“人不负青山，青山定不负人。”

# 甘肃榆中：灾毁公路全线抢通 受灾群众供电全部恢复

新华社兰州8月10日电（记者张玉洁 张智敏）记者10日从交通、电力等部门获悉，甘肃省兰州市榆中县山洪灾害灾毁公路全线抢通，受灾群众供电全部恢复。

据兰州市交通运输委员会介

绍，10日13时20分，省道104线兴隆山段最后一个水毁阻断点完成抢通，实现省道104线双向全线打通。目前，通往受灾较重地区三个方向的救援道路已经全部打通。截至目前，交通运输部门已投入挖掘机、装载机、自卸车等大型抢险机

械200余台（套），出动抢险人员700余人次。

另据国网甘肃省电力公司介绍，截至8月9日21时，甘肃省榆中县受灾群众全部恢复供电，后续全面转入受损电网恢复建设阶段。电力部门组织11支队

伍、330名抢修人员，调集抢险车辆73台、发电机42台、发电车3辆，投入应急抢险保供电工作。

据介绍，搜救等救援工作仍在紧张进行，转移安置群众生活总体平稳。

## “讲文明·树新风”公益广告

社会主义核心价值观：富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



节约 不剩菜 不剩饭 反对浪费 光盘行动 节约粮食 文明餐桌 谁知盘中餐 粒粒皆辛苦 公勺公筷

浙江有礼·宁波示范

餐者有礼

# 用餐要光盘 聚餐用公筷



扫码关注 文明宁波公众号

宁波市文明办